Prova orientativa de nivell d'alemany

I. Welches Wort passt nicht in die Reihe? Welches Substantiv ist falsch?(Aufgaben 1-10)
Lexik: Substantive und Verben

1. Was kann man nicht essen?
a) Kartoffeln
b) einen Apfel
C) einen Spiegel
d) einen Hamburger

2. Was kann man nicht tragen?

a) einen Hut
b) Schuhe
C) eine Brille

d) einen Berg

3. Was kann man nicht trinken?

a) Mineralwasser
b) Luft
C) Saft
d) Bier
4. Was kann man nicht lesen?
a) ein Radio
b) ein Buch

C) eine E-Mail
d) eine Anzeige

5. Was kann man nicht waschen?

a) die Haare
b) das Herz
C) das Gesicht
d) die Hande
6. Was kann man nicht lernen?
a) eine Speisekarte
b) eine Sprache
C) ein Spiel

d) Mathematik

7. Was kann man nicht schlieRen?

a) die Tur
b) das Auto
C) das Telefon

d) das Fenster

8. Wen kann man nicht anrufen?

a) einen Freund
b) eine Chefin
C) einen Kater



d) eine Kollegin

9. Was kann man nicht kochen?
a) Kartoffeln

b) Licht
C) Wasser
d) Tee

10. Was kann man nicht bezahlen?
a) das Wetter
b) die Steuern
C) die Rechnung
d) viel Geld

I1. Welches Wort passt nicht in die Reihe? Welches Adjektiv ist falsch?(Aufgaben 11-15)
Lexik: Adjektive

11. Der Kaffee ist .....

a) dinn
b) heild
C) dick
d) bitter
12. Der Zug ist .....
a) leer
b) plnktlich
C) gesprachig
d) schnell
13. Der Film ist ......
a) spannend
b) interessant
C) langweilig
d) grol
14. Der Polizist spricht zu
a) schnell
b) streng
C) voll
d) leise
15. Der Tischler arbeitet ....
a) langsam
b) genau
C) alt
d) viel



I11. Welches Wort passt in die Lucke? Nur eine Praposition ist richtig. (Aufgaben 16-20)
Prapositionen und Pronominaladverbien

16. Woher kommt sie? ....... der Schweiz.
a) in
b) nach
C) aus
d) von

17. Wohin reisen deine Freunde? ....... die USA

a) nach

b) in

C) bei

d) zu

18. Wo héangt das Bild? Es héngt ........ der Wand.

a) an

b) in

C) auf

d) zwischen

19. Wo arbeitet sein Onkel? Er arbeitet ....... der Firma Bosch.

a) an
b) bei
C) in
d) fur
20. Sie argert sich ......, dass sie den Zug verpasst hat.
a) an
b) daran
C) uber
d) dartiber

IV. Welches Wort passt in die Licke? Nur eine Antwort ist richtig. (Aufgaben 21-25)
Pronomen

21. Ich schicke ......... Mutter eine E-Mail.
a) meiner
b) mein
C) meine

d) meines

22. Mein Vater schreibt ......... einen Brief.
a) meiner
b) mich
C) mir
d) meine
Wir sind gute Freunde. Wir kennen ....... seit vielen Jahren.
a) sich



23.

24,

25.

b) mich

C) uns

d) ihn

Die Tochter telefoniert jeden Abend mit ...... Mutter.
a) seine

b) seiner

C) ihre

d) ihrer

Mein Onkel ist der Bruder .......... Vaters oder meiner Mutter.
a) meine

b) meiner

C) meines

d) meinen

Meine Eltern gehen gern ins Kino. Am meisten gefallen .......... Liebesfilme.
a) ihnen

b) sie

C) euch

d) es

V. Welches Wort passt nicht in die Ltcke? Eine Antwort ist falsch. (Aufgaben 26-30)
Komparativ und Superlativ

26. Welche Form ist falsch? Madrid, Sevilla und Valencia im Vergleich

a) Valencia ist kleiner als Madrid.

b) Valencia ist mehr klein als Madrid.
C) Valencia ist groRRer als Sevilla.

d) Sevilla ist am kleinsten.

27. Welche Form ist falsch? Berlin, London und Tokio im Vergleich

a) Berlin ist billiger als London und Tokio.
b) Tokio ist teurer als Berlin und London.
C) Tokio ist teurerer als Berlin und London.
d) Tokio ist am teuersten.

28. Welche Form ist falsch? Der Berliner Fernsehturm (368m) und der Eiffelturm von Paris
(324m) im Vergleich

a) Der Berliner Fernsehturm ist hocher wie der Eiffelturm von Paris.
b) Der Berliner Fernsehturm ist hoher als der Eiffelturm von Paris.
C) Der Eiffelturm von Paris ist kleiner als der Berliner Fernsehturm.

d) Der Berliner Fernsehturm ist das héchste Bauwerk in Deutschland.

29. Welche Form ist falsch? Zitrone, Apfel und Erdbeere im Vergleich

a) Die Erdbeere ist siiRBer als der Apfel und die Zitrone.
b) Die Erdbeere ist am sliResten.

C) Die Zitrone ist saurer als der Apfel.

d) Die Zitrone ist am saurersten.

30. Welche Form ist falsch? VVolkswagen, Mercedes Benz und Porsche im Vergleich



a) Ein Volkswagen kostet viel.

b) Ein Mercedes Benz kostet mehr.

C) Ein Porsche kostet am vielsten.

d) Ein Volkswagen kostet am wenigsten.

V1. Welches Wort passt in die Lucke? Nur eine Form ist richtig. (Aufgaben 31-35)
Modalverben

31. Studierende in Deutschland haben viele Vorteile. Sie ..... nicht so viel zu bezahlen.

a) sollen

b) brauchen
C) miissen
d) koénnen

32. Studierende besuchen nicht nur Vorlesungen und Seminare, sondern sie .... auch viel zu
Hause lernen.

a) sollen
b) dirfen
C) mussen

d) brauchen

33. Mit dem Erasmus-Programm .......... Studierende fir 1 bis 2 Semester ins Ausland gehen.
a) koénnen
b) miissen
C) sollen

d) brauchen

34. Als Erasmus-Student/-in ....... man im Ausland keine Studiengebiihren zahlen.
a) kann
b) muss
c) will
d) soll

35. Das Erasmus-Programm ist eine einmalige Gelegenheit, die man sich nicht entgehen
lassen .......

a) durfte
b) konnte
C) misste
d) sollte

VI1I. Welches Wort passt in die Licke? Nur eine Form ist richtig. (Aufgaben 36-45)
Vergangenheit: Perfekt, Prateritum und Plusquamperfekt

36. Gestern ist der Unterricht ausgefallen und ich ......... zu Hause geblieben.
a) bin
b) habe
C) ist

d  hat



37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44,

45.

Am Abend ......... wir ausgegangen und haben viel Spal? gehabt.
a) hatten

b) haben

c) sein

d) sind

Am ndchsten Morgen bin ich dann spat ............
a) geaufgestanden

b) aufgestanden

C) aufgesteht

d) aufgestehen

Danach habe ich in Ruhe .......
a) fruhgestlckt

b) frihstickt

c) gefruhstlckt

d) gefruhsticken

Am Nachmittag habe ich an einem Workshop ..............
a) teilgenommen

b) teilgenehmt

c) teilgenehmen

d) geteilnehmt

Am Abend habe ich dann nur noch ......
a) fernsehen

b) gefernsehen

c) gefernseht

d) ferngesehen

Um 22:30 Uhr ......... ich schon mide und bin ins Bett gegangen.
a) bin

b) gewesen

C) war

d) sein

Dann .......... ich nur noch schlafen.

a) habe

b) hatte

C) wollte

d) wollte

Bevor ich gestern Abend jedoch einschlafen ................ e ich noch Wasser trinken.
a) kann, muss

b) konnte, musste

C) konnte, misste

d) koénnen, mussen

Nachdem ich eingeschlafen ........... , habe ich viel getraumt und unruhig geschlafen.

a) sein
b) ist



C) bin
d) war

VIII. Welches Wort passt nicht in die Liicke? Welche Form ist falsch? (Aufgaben 46-50)
Konjunktiv Il

46. Wenn ich mehr Zeit héatte, dann...........
a) wirde ich mehr Sport machen.
b) ginge ich ofter im Park spazieren.
C) waére ich nicht immer so gestresst.
d) hatte ich mehr Ruhe.

47. Wenn wir weniger MUll produzieren wirden, ...........
a) waére unsere Umwelt weniger verschmutzt.
b) hatten wir weniger Umweltprobleme.
C) seien unsere StralRen sauberer.
d) ginge es der Natur besser.

48. Wie bestellt man moglichst hoflich einen Kaffee?

a) Konnte ich bitte noch einen Kaffee bekommen?
b) Bréachtest du mir noch einen Kaffee?

C) Konnten Sie mir noch einen Kaffee bringen.

d) Ich mdchte bitte noch einen Kaffee.

49. Ein Freund mochte gesunder leben. Welche Ratschldge geben Sie ihm?

a) Du musst weniger essen.
b) Du solltest weniger essen.
C) Du kdnntest mehr Sport treiben.

d) An deiner Stelle wiirde ich mehr spazieren gehen.

50. Sie haben den Zug verpasst. Was hétten Sie besser machen kénnen?
a) Wenn ich doch bloR friiher aus dem Haus gegangen ware.
b) Wenn ich doch bloR friiher aufgestanden hatte.
c) Ich hétte mit dem Taxi zum Bahnhof fahren sollen.
d) Ich héatte nicht so lange mit meiner Mutter telefonieren sollen.

VIII. Welches Wort passt in die Licke? Nur eine Form ist richtig. (Aufgaben 51-55)
Konjunktionen

51. Thomas kauft Blumen flr seine Frau, ......... heute ihr Hochzeitstag ist.
a) denn
b) weil
C) obwohl
d) dennoch
52. .. Thomas im Blumengeschéaft war, traf er einen alten Freund.
a) als
b) wenn
C) damit
d) sodass



53. Immer ....... Thomas abends spat isst, schlaft er schlecht.

a) als
b) wann
C) wenn
d) dann
54. ... Thomas ins Bett geht, liest er noch etwas.
a) nachdem
b) wann
C) als
d) bevor
55. Heute beeilt Thomas sich, ....... er nicht so spat zu seiner Frau kommt.
a) denn
b) damit
C) dafiir
d) um

IX. Kommunikation im Kontext: Am Fahrkartenschalter im Bahnhof
Welche Reaktion passt nicht? Nur eine Reaktion ist falsch. (Aufgaben 56-60)

56. Sie erkundigen sich hoflich nach dem néachsten Zug nach Bremen.
a) Entschuldigung, wann féhrt der nachste Zug nach Bremen?
b) Konnten Sie mir bitte sagen, wann der nachste Zug nach Bremen fahrt?
C) Sag mir doch mal eben, wann der n&chste Zug nach Bremen geht?
d) Wann fahrt bitte der ndchste Zug nach Bremen?

57. Sie erkundigen sich nach dem Fahrpreis.
a) Was kostet eine Fahrt nach Bremen mit dem ICE (intercity express)?
b) Wie viel kauft man fur eine Fahrt nach Bremen mit dem ICE?
C) Wie viel zahlt man fir eine einfache Fahrt nach Bremen mit dem ICE?
d) Wie teuer ist eine Fahrt mit dem ICE nach Bremen?

58. Die Person am Fahrkartenschalter fragt Sie, ob sie eine Hin- und Rickfahrt wollen.
a) Mochten Sie eine einfache Fahrt nach Bremen?
b) Mdchten Sie eine komplizierte Fahrt nach Bremen?
C) Mochten Sie eine Hin- und Rickfahrkarte?
d) Mdchten Sie auch eine Rickfahrkarte?

59. Sie erkundigen sich, wo der Zug nach Bremen abféhrt.
a) VVon welchem Gleis fahrt der Zug nach Bremen ab?
b) Von welchem Bahnsteig fahrt der Zug nach Bremen ab?
C) Wo geht der Zug nach Bremen hin?
d) Féahrt der Zug nach Bremen von Gleis 7 oder 8?

60. Sie bedanken sich fiur die Informationen.
a) Vielen Dank fir die Auskunft!
b) Ich danke dich fur die Auskunft!
C) Ich danke Ihnen fir die Auskunft!
d) Dankeschon!



X. Kommunikation im Kontext: Im Restaurant
Welche Reaktion passt nicht? Nur eine Reaktion ist falsch. (Aufgaben 61-65)

61. Sie erkundigen sich, ob ein Tisch im Restaurant noch frei ist.
a) Entschuldigung, ist hier noch frei?
b) Sagen Sie bitte, ist dieser Tisch noch frei?
C) Sagen Sie bitte, ist hier besetzt?
d) Soll ich diesen Tisch bitte besetzen?

62. Sie bitten den Kellner hoflich um die Speisekarte.
a) Herr Kellner, bringen Sie mir mal die Speisekarte.
b) Herr Kellner, kénnten Sie mir bitte die Speisekarte bringen?
C) Konnte ich bitte die Speisekarte haben?
d) Wirden Sie mir bitte die Speisekarte bringen?

63. Sie bestellen Ihr Mittagessen
a) Ich hatte gerne eine Kartoffelsuppe mit Brot und ein Mineralwasser.
b) Ich nehme die Kartoffelsuppe mit Brot und ein Mineralwasser.
C) Bringen Sie mir bitte eine Kartoffelsuppe mit Brot und ein Mineralwasser.
d) Machen Sie mir eine Kartoffelsuppe mit Brot und ein Mineralwasser.

64. Sie machen dem Kellner ein Kompliment flr die gute Kartoffelsuppe.
a) Herr Ober, Ihre Kartoffelsuppe ist ausgezeichnet.
b) Herr Kellner, die Kartoffelsuppe war wirklich ungeniel3bar.
C) Herr Ober, Ihre Kartoffelsuppe war sehr lecker.
d) Herr Kellner, die Kartoffelsuppe hat sehr gut geschmeckt.

65. Sie bitten den Kellner um die Rechnung.
a) Bringen Sie mir bitte die Rechnung.
b) Ich hétte gerne die Rechnung.
C) Zahlen, bitte.
d) Rechnen, bitte.

XI. Kommunikation im Kontext: Wohnungssuche am Telefon
Welche Reaktion passt nicht? Nur eine Reaktion ist falsch. (Aufgaben 66-70)

66. Sie rufen an, um sich nach der freien Wohnung zu erkundigen (= sich informieren).

a) Hallo, hier ist Ramdn, ich rufe wegen der Wohnungsanzeige an.
b) Hallo, hier ist Ramon, ich wollte mich nach der Wohnung erkundigen.
C) Hallo, hier ist Raman, ich wollte fragen, ob die Wohnung noch zu haben ist.

d) Hallo, hier ist Ramon, ich nehme die freie Wohnung, danke!

67. Sie erkundigen sich nach der GroRe der Wohnung.
a) Wie viele Zimmer hat die Wohnung?
b) Wie viele Schlafzimmer hat das Haus?
C) Wie groB ist die Wohnung?
d) Wie viel Quadratmeter hat die Wohnung?

68. Sie erkundigen sich nach dem Mietpreis der Wohnung.
a) Wie Kalt ist die Wohnung?
b) Wie hoch ist die Kaltmiete?



C) Wie viel betragt die Kaltmiete?
d) Wie teuer ist die Miete?

69. Sie erkundigen sich nach den weiteren Kosten fir die Wohnung.
a) Wie viel zahle ich fur Strom, Gas und Wasser?
b) Wie hoch sind die Nebenkosten?
C) Was kostet die Wohnung warm?
d) Wie warmt man die Wohnung?

70. Sie bitten um einen Termin, um die Wohnung zu besichtigen.
a) Wann konnte ich mir die Wohnung denn einmal ansehen?
b) Durfte ich mir die Wohnung einmal ansehen?
C) Muss ich mir die Wohnung denn angucken?
d) Wann kénnte ich die Wohnung denn besichtigen?

XII. Textverstandnis — Text 1: ,,Der Kiichenchef*

60,8 Kilogramm Fleisch, 8,41 Kilogramm Speiseeis und 3,26 Kilogramm Pilze isst jeder
Deutsche jahrlich im Durchschnitt. Dazu kommen 123 Liter Bier und 158 Liter Kaffee pro
Kopf. Es ist nicht wichtig, was und wie viel die Leute essen, aber es beginnt immer am
gleichen Ort: in der Kiche.

Viele Menschen, die Ismail Haliti kennen, werden in den kommenden Jahren an ihn denken:
beim Kochen, Backen und Braten. Dabei ist Ismail weder ein 5-Sterne-Koch und noch ein
Diatexperte — vom Kochen versteht er eigentlich sogar gar nichts. Aber der 21-Jahrige kennt
sich sehr gut mit Kiichen aus. Er verkauft sie fur ein Mobelgeschaft in der Stadt Bremen.

Wer Kichen verkaufen will, braucht ein breites Wissen und Verkaufstalent und kann durch
hohe Provisionen viel Geld verdienen.

»Ismail macht seinen Job ausgezeichnet und er hat Chancen auf eine Kichenverkaufer-
Karriere®”, sagt sein Chef, Otto Schuster. Die Karriere von Herrn Schuster hat vor 25 Jahren
in der Kiichenabteilung begonnen und hier wird sie auch enden. Otto Schuster hat genug
Erfahrung, um einen guten Verkaufer zu erkennen, wenn er ihn sieht. Schuster wollte Ismail
unbedingt in seiner Abteilung haben, weil er ambitioniert und fleif3ig ist und gute Noten in der
Berufsschule hat.

Ismail kommt aus dem Kosovo und flhlt sich als Deutscher. Er hat einen deutschen Pass und
wird nach der Ausbildung erst einmal den Militardienst absolvieren. Momentan wohnt er
noch bei seinen Eltern in einem Bremer Vorort, etwa 20 Kilometer vom Mdbelhaus entfernt.
Kein Akzent verréat, dass er erst mit 8 Jahren Deutsch gelernt hat, als er mit seinen Eltern und
den drei Geschwistern nach Deutschland kam. Er selber sagt von sich, dass er ambitioniert ist.
Sein Motto ist: ,,Wenn man etwas anfangt, muss man auch sein Bestes geben.*

Privat spielen weder flr Ismail Haliti noch flr Otto Schuster Kiichen und Kochen eine groRe
Rolle: Ismail nimmt sich von zu Hause belegte Brétchen mit zur Arbeit und abends kocht ihm
seine Mutter das Essen, meist traditionell stidlandisch. Am liebsten isst Ismail jedoch Doner
Kebab.

Die Kiiche von Otto Schuster ist 26 Jahre alt: ,,Ich sag immer: Wenn ich schéne Mébel sehen
will, gehe ich zum Arbeiten®. Der Trend zeigt jedoch etwas anderes: Im Schnitt investieren die
Kunden circa 6000 Euro in ihre neue Kiche, aber auch Kiichen im Wert von 20 000 Euro
werden verkauft. Da ist dann zum Beispiel ein LCD-Bildschirm in die Kiihlschranktr
integriert. Die Leute haben mehr Freizeit, also kochen sie auch mehr, meint Otto Schuster.
Kichen sind nicht mehr nur funktionelle Rdume, sie wurden in den vergangenen Jahren zu
»Wohn- und Kommunikationsraumen*. Und weil die Menschen heute mehr Zeit in ihrer
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Kiche verbringen, soll sie mdglichst individuell und gemitlich sein. Eines ist jedoch gleich
geblieben und es gehoérte zu den ersten Verkaufsargumenten, die Ismail von Otto Schuster
gelernt hat: Nach dem Essen muss man alles mdglichst sauber machen kénnen.

(Gekuirzte und veranderte Fassung des Artikels aufrufbar unter: www.fluter.de)

XI1. Textverstandnis zu Text 1: ,,Der Kuchenchef* (Aufgaben 71-85)
Steht das so im Text? Welche Aussage ist richtig?

71.

72,

73.

74.

75.

76.

77.

Die Deutschen trinken durchschnittlich im Jahr......
a) mehr Bier als Kaffee.

b) mehr Kaffee als Bier.

C) genauso viel Kaffee wie Bier.

d) mehr Tee als Kaffee.

Viele Menschen denken beim Kochen an Ismail Haliti, weil .....
a) er ein bekannter Koch ist.

b) sie eine Diat machen wollen.

C) sie bei ihm eine Kiiche gekauft haben.

d) er ein 5-Sterne-Restaurant besitzt.

Ein guter Kiichenverkaufer.....

a) weil viel, hat Talent, aber bekommt wenig Geld.
b) muss nicht viel wissen, aber bekommt viel Geld.
C) braucht Talent und viel Geld.

d) kann mit Wissen und Talent viel Geld verdienen.

Ismails Chef, Otto Schuster, ......

a) denkt, dass Ismail ein sehr guter Verkaufer ist.
b) ist mit Ismail nicht zufrieden.

C) kennt Ismail seit 25 Jahren.

d) mochte Ismail zurlck in den Kosovo schicken.

Otto Schuster .......

a) hat schon in vielen Kiichenabteilungen gearbeitet.

b) mochte bald in einem anderen Geschéft arbeiten.

C) hat sein ganzes Leben in diesem Geschéft gearbeitet.

d) geht bald in Pension.

Ismail mochte nach der Ausbildung ......

a) eine Weltreise machen.

b) zuriick in den Kosovo gehen.

C) seinen Wehrdienst bei der Bundeswehr (dem deutschen Militér) leisten.

d) lieber Zivildienst als Wehrdienst machen.

Ismail wohnt ...........

a) allein in einer Einzimmerwohnung in einem Bremer Vorort.
b) zusammen mit seinen drei Geschwistern bei seinen Eltern.
C) allein bei seinen Eltern.

d) sehr weit vom Mobelgeschaft entfernt.
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78.

79.

80.

81.

82.

83.

84.

85.

Ismail kommt aus dem Kosovo, hat die deutsche Staatsbirgerschatft .....
a) und spricht sehr gut Deutsch.

b) und hat noch Probleme mit der deutschen Sprache.

C) und lernt Deutsch in der Berufsschule.

d) und spricht aber lieber Albanisch als Deutsch.

Ismails Mutter kocht fir ihren Sohn......

a) nur belegte Brotchen.

b) am liebsten Doner Kebab.

C) jeden Tag das Abendessen.

d) nie, denn Ismail kocht lieber selbst.

Ismails Lieblingsessen .....

a) sind belegte Brotchen.

b) sind alle traditionellen sudlandischen Gerichte.
C) ist foi gras.

d) ist Doner Kebab.

Die Kiiche in Otto Schusters Wohnung ist .............

a) fur ihn der wichtigste Raum.

b) fur ihn nicht wichtig.

C) ganz neu.

d) schoner und moderner als die Kiichen im Mdbelgeschéft.

Die Kunden des Mo6belgeschéafts ...

a) sind bereit, 6000 Euro und mehr fur ihre Kiiche zu bezahlen.
b) geben nie mehr als 6000 Euro fir ihre Kiiche aus.

C) zahlen mehr als 20.000 Euro im Schnitt.

d) mussen mindestens 20.000 Euro flr eine Kiiche zahlen.

Den Menschen ist ihre Kiiche wichtig, weil sie ....
a) viel Geld dafiir bezahlt haben.

b) dort viel Zeit verbringen.

C) mehr kommunizieren als friher.

d) mehr essen als friher.

Heutzutage soll die Kiiche .........

a) vor allem funktional sein.

b) am besten wenig Geld kosten.

C) personlich und gemutlich sein.
d) nach der allgemeinen Mode sein.

Friher wie heute ......

a) spielt Sauberkeit weiterhin eine Rolle.

b) spielt Sauberkeit keine Rolle.

C) essen die Menschen am liebsten im Restaurant.
d) hat niemand Lust abzuwaschen.
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XI1. Textverstandnis — Text 2: ,,Essen in Europa“

HELENA (Healthy Lifestyle in Europe by Nutrition in Adolescence) heilst die erste
europdische Studie, die zeigt, was die jungen Européer und Européerinnen gewohnlich essen
und welche Konsequenzen die Essgewohnheiten fur ihre Gesundheit haben. Experten haben
mehr als 3.000 junge Menschen in Griechenland, Spanien, Italien Frankreich, Osterreich,
Ungarn, Belgien, GroBbritannien, Schweden und Deutschland befragt und folgende Resultate
bekommen:

Viele Teenager wissen zu wenig Uber gesundes Essen und wie man gesunde Speisen
zubereitet. Nur 75% konnten zum Beispiel Fragen beantworten wie: Welche Nahrungsmittel
haben viele Vitamine, welche Gerichte sind zu fett? Wie viel sollte man trinken? Wie viel
Energie braucht der Korper?

Um zu erfahren, was, wann und wo die Jugendlichen essen, mussten diese zum Beispiel
berichten, was sie in den letzten 24 Stunden gegessen hatten. So konnten die Experten viele
Daten (ber Essgewohnheiten sammeln: Zum Beispiel essen européische Teenager Ofter in
Schnellrestaurants als zu Hause und haben nicht immer feste Essenszeiten. Die meisten
Jugendlichen essen sehr gern Pizza und Pasta, mdgen aber frisches Obst und Gemiuse
weniger. Junge Europder trinken auch zu wenig: 1 Liter statt 1,3 Liter. AuRerdem sind ihre
Trinkgewohnheiten ungesund: zu siiRe Softdrinks und Sé&fte. Die Studie zeigt aber auch, dass
Médchen mehr auf die Gesundheit achten als Jungen.

Eine wichtige Rolle spielte der Fitness-Check in der HELENA-Studie. Die Experten wollten
wissen, wie schnell ein junger Mensch rennen kann und wie gut seine Muskeln trainiert sind.
Gleichzeitig kontrollierten sie die Herzaktivitat. Hier zeigt die Studie, dass die meisten
Jugendlichen Sport treiben und auch relativ fit sind. Ein kleiner Teil bewegt sich zu wenig
und kann deshalb spater Probleme mit der Gesundheit haben. Allerdings kann man in ganz
Europa eine Tendenz beobachten: Immer mehr Jugendliche sind zu dick. Welche
Konsequenzen das hat, kann man erst in 20-30 Jahren sehen.

Die Resultate der Studie zeigen, dass der Lebensstil der Jugendlichen in Europa sehr dhnlich
ist. Wie Kleidung oder Handys sind auch Essgewohnheiten langst globalisiert. Deutsche
Jugendliche unterscheiden sich kaum von anderen jungen Menschen in Europa. Man isst, was
die Freunde essen und was gerade ,,in“ ist. Die Probleme sind tberall gleich: Wenn man
etwas dndern mochte, muss man Nahrungsmittel produzieren, die Jugendliche akzeptieren
und die ihnen gut schmecken. Wenn sie dann auch noch gesund sind, dann hat man gute
Chancen, die Essgewohnheiten zu steuern.

Professor Peter Stehle, der Leiter der Studie in Deutschland, sieht hier eine wichtige Aufgabe
fur die Zukunft. Vielleicht servieren Restaurants Teenagern in Europa bald Pizza mit viel
Eisen und Vitaminen. Wichtig ist, es schmeckt und das Image stimmt.

(Quelle: Gekiirzte und verénderte Fassung des Artikels aufrufbar unter: http://www.wdr.de)
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XI1. Textverstandnis zu Text 2: ,,Essen in Europa“
Steht das so im Text? Welche Aussage ist richtig? (Aufgaben 86-100)

86.

87.

88.

89.

90.

91.

92.

93.

Die HELENA-Studie untersucht die Essgewohnheiten ....
a) junger Deutscher.

b) junger Europaer.

C) aller Européer.

d) der Sudeuropéer.

Die Experten der HELENA-Studie ...
a) beobachten, dass ein groRRer Teil der Jugendlichen nicht viel tiber gesundes Essen

weil3.
b) empfehlen den Jugendlichen weniger zu essen.
C) geben Tipps, wie man gesundes Essen zubereitet.

d) geben Tipps, wie man eine Di&t halt und abnehmen kann.

Bei der Untersuchung mussten tiber 3000 Jugendliche zum Beispiel angeben, ....
a) was ihre Lieblingsgerichte sind.

b) was sie gar nicht gerne essen.

C) was sie innerhalb eines ganzen Tages gegessen haben.

d) was sie am Wochenende gegessen haben.

Européische Jugendliche ....

a) essen am liebsten zu Hause.
b) gehen ofter in Schnellrestaurants.
C) kochen meistens mit Freunden.

d) erndhren sich vegetarisch.

Die meisten Teenager ....

a) essen lieber Pizza als Pasta.
b) maogen frisches Obst und Gemdise nicht so gern.
C) maogen frisches Obst und Gemiise genauso gern wie Pizza und Pasta.

d) essen sehr gesund.

Auch die Trinkgewohnheiten der jungen Europder sind ungesund, denn ...
a) sie trinken zu viel.

b) sie trinken zu wenig Softdrinks und Séfte.

C) sie trinken nicht genug.

d) sie trinken zu viel Kaffee und Tee.

Jungen ....

a) nahmen an der Studie nicht teil.

b) achten mehr auf Médchen.

C) leben gestinder als Madchen.

d) leben nicht so gesund wie Méadchen.

Beim Fitness-Check der HELENA-Studie untersuchten die Experten....

a) die Kondition, also wie lange Jugendliche laufen kdnnen.
b) die Kraft, also wie viele Muskeln Jugendliche haben.
C) die Schnelligkeit, die Herzaktivitat beim Laufen sowie die Muskulatur.

d) den Blutdruck, das Gewicht und die Atmung.
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94.

95.

96.

97.

98.

99.

Beim Fitness-Check stellte sich heraus, dass ......

a) viele Jugendliche regelméafRig Sport treiben und weitesgehend fit sind.
b) sich die meisten Jugendlichen zu wenig bewegen.

C) viele Jugendliche Probleme mit der Kondition haben.

d) die meisten Jugendlichen zu dick sind.

Wer sich wenig bewegt, ...

a) hat weniger Appetit.

b) kann spater Probleme mit der Gesundheit bekommen.
C) wird mit 20-30 Jahren zu dick.

d) muss wenigstens gesund essen.

Das Ergebnis der HELENA-Studie zeigt, dass .......

a) sich der Lebensstil der Jugendlichen in Europa im letzten Jahrhundert kaum
veréndert hat.

b) die Jugendlichen in Europa mehr Geld fir Kleidung und Handys ausgeben als fur
das Essen.

C) sich die Jugendlichen in Europa stark voneinander unterscheiden.

d) es kaum noch Unterschiede bei den Essgewohnheiten der européischen
Jugendlichen gibt.

Auch bei den Essgewohnheiten orientieren sich die Jugendlichen heutzutage an .........
a) den Alteren.

b) Freunden und der aktuellen, globalen Mode.

C) der Tradition des Landes.

d) der Nahrungsmittelindustrie.

Man konnte die Essgewohnheiten der Jugendlichen verbessern, indem man ......
a) Schnellrestaurants verbietet.

b) die Jugendlichen besser erzieht und aufkléart.

C) gesuindere Nahrungsmittel produziert, die modisch bzw. trendig sind.

d) gesundere Nahrungsmittel produziert, die lecker sind und bei Jugendlichen gut
ankommen.

In Zukunft sollten Restaurants fur Teenager ...... anbieten.
a) vitaminreiches und eisenreiches Fastfood

b) mehr fettarme und zuckerfreie Produkte

C) Okologisches Essen

d) auch Pizza mit Gemdse

100. Laut Professor Peter Stehle ist es eine wichtige Aufgabe der Zukunft, ........

a) die Qualitét der Pizza zu verbessern.
b) dass sich die Jugendlichen von aktuellen Modeerscheinungen emanzipieren.
C) die Essgewohnheiten der Jugendlichen tber die Produktion von gesiinderer

Nahrung zu steuern.
d) die Jugendlichen fur mehr Sport und Bewegung zu motivieren.
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